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KEY FINDINGS

1. Among the 47% of Americans planning to travel in the next 6 months, 77% plan to travel by car (personal vehicle, rental 
car, taxi, or rideshare) and half (51%) plan to travel for Christmas. 

o Although many are excited and happy about their upcoming travel plans, half of Americans (51%) are concerned 
about transportation and roadway safety when traveling outside of their community.

2. Top transportation/roadway safety concerns include drivers using the phone while driving (83%), driver negligence (82%), 
bad weather (77%), and night visibility (71%).

o Over a third of Americans (36%) say that getting COVID-19 gives them a similar level of fear as their transportation 
or roadway concerns.

3. Americans are most concerned about safety when in a car as the passenger or as a pedestrian; there is less concern 
about safety on bicycles, public transportation and motorcycles, which is likely tied to lower usage of these forms of 
transportation. Cyclists are 45% more likely to be concerned about safety on a bicycle.

o Over a third of Americans (35%) know someone who was seriously injured or killed in a traffic accident which 
causes impacts on feelings of safety; this group is 53% more likely to be concerned about safety when in a car as 
the passenger.

4. Parents are concerned about their children getting to and from school (67%), with half (48%) saying their children travel to 
school in a personal vehicle and 38% via school bus.

o Concern for children is not solely among parents; 75% of Americans believe their communities should do more to 
make streets safe for children traveling to and from school. 

5. Community differences exist in American perceptions of reliable and safe access to transportation in their communities. 
Those living in suburban areas are most likely to say they have reliable and safe access to transportation infrastructure, 
and those living in rural areas are least likely for all forms of transportation except roads for driving.

6. Most Americans believe that their communities should do more for transportation access, safety, and equity.
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Methodology

This poll was conducted between October 9, 2021 and October 13, 

2021 among a sample of 2000 American adults. The interviews were 

conducted online and the data were weighted based on age, gender, 

education, region and ethnicity.

Results from the full survey have a margin of error of plus or minus 2 

percentage points.



Travel Plans
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Half of Americans are planning to take a vacation or trip in 
the next 6 months, and travelers are most likely to travel for 
Christmas.
For business or leisure, are you planning to take a vacation or trip in 

the next 6 months?

Do you plan to travel for…

51%
44%

35%

11% 9%

40% 49%
54%

83% 84%

9% 7% 11% 6% 7%

Christmas Thanksgiving New Year's
Eve/New Year's

Day

Hanukkah Kwanza

Yes No Don't know

42%
of Brazilians are 

planning to take a 
vacation/trip in the next 

6 months

47%

37%

16%

Yes No Don't Know

among those who 
are planning to 
travel in the next 6 
months….
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Most Americans taking a trip in the next 6 months are 
planning to travel by personal vehicle.
What method(s) of transportation are you planning to use for your upcoming vacation or trip? 

2%

4%

6%

6%

9%

10%

10%

17%

39%

64%

Other

Scooter

Motorcycle/Motorbike/Moped

Bicycle

Taxi or rideshare

Public transportation (e.g., train, bus)

Walk

Rental car

Airplane

Personal vehicle (e.g., car, truck)

among those…
47%

of Americans are 
planning to travel in 
the next 6 months

77%
plan to travel by car

(personal vehicle, rental car, taxi or 
rideshare)
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59%

52%

37%

34%

30%

29%

20%

16%

13%

11%

5%

4%

2%

2%

1%

Excited

Happy

Hopeful

Thankful

Eager

Confident

Calm

Nervous

Proud

Stressed

Scared

Confused

Sad

Frustrated

Ashamed

American travelers are most likely to be happy and excited 
about their upcoming travel plans. 
among those who are traveling in the next 6 months

How are you feeling about your upcoming travel plans? 
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Despite positive feelings about upcoming travel, Americans 
are split on if they are concerned about safety when 
traveling outside their community.
How concerned are you, if at all, about transportation and roadway 

safety in the following transportation scenarios?
Generally, are you more concerned about transportation and roadway 

safety when traveling close to home or on a trip outside your 

community?

15%
21%

22%

30%

30%

24%

29%
20%

4% 5%

Traveling close to home Traveling outside my community

Very concerned Somewhat concerned Not very concerned

Not at all concerned Don't know/Don't use

37%
Total 

Concerned

51%
Total 

Concerned
14%

63%

23%

More concerned when traveling
close to home

More concerned when traveling
outside my community

Don't Know / No Opinion



Safety Concerns
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Americans are less concerned about safety on bicycles, 
public transportation, and  motorcycles, likely due to lower 
usage.
How concerned are you, if at all, about safety in the following transportation scenarios?

17%

22%

17%

20%

21%

24%

34%

29%

29%

24%

22%

19%

29%

22%

27%

15%

18%

10%

15%

16%

21%

12%

12%

9%

6%

11%

8%

29%

26%

38%

In a car as the passenger

As a pedestrian

In a car as the driver

On a bicycle*

On public transportation

On a
motorcycle/motorbike/moped

Very concerned Somewhat concerned Not very concerned Not at all concerned Don't know/Don't use

51%

51%

46%

44%

43%

43%

Total 
Concerned

*Cyclists are 45% more likely to be concerned 
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Americans are most concerned about longer trips outside 
their community and peak holiday travel times.
Of the following, when are you most concerned about transportation and roadway safety?

27%

26%15%

9%

7%

16%

Longer trips outside your
community

During peak holiday travel times

Children traveling to and from
school

Performing everyday errands
around your community

Commuting to and from work

None of the above
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64% of Americans are concerned about safety during peak 
holiday travel times. Americans are less likely to be 
concerned about everyday errands and their commute.
How concerned are you, if at all, about transportation and roadway safety in the following transportation scenarios?

27%

22%

21%

12%

12%

37%

37%

25%

22%

19%

16%

20%

16%

34%

23%

12%

13%

13%

27%

20%

8%

7%

25%

5%

27%

During peak holiday travel times

Longer trips outside your
community

Children traveling to and from
school

Performing everyday errands
around your community

Commuting to and from work

Very concerned Somewhat concerned Not very concerned Not at all concerned Don't know/Does not apply

64%

59%

46%

34%

31%

Total 
Concerned
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Americans are most concerned about driver phone 
use/negligence (82%+ concerned), but bad weather and 
night visibility are top concerns as well (71%+).
How concerned are you, if at all, about transportation and roadway safety in the following transportation scenarios?

58%
52%

41% 37%
28% 32% 27% 26% 23% 24% 26% 21%

25%
30%

36%
34%

40% 35%
38% 38%

38% 37% 35%

25%

83% 82%
77%

71%
68% 67% 65% 64%

61% 61% 61%

46%

Drivers texting
or speaking on

the phone
while driving

Negligence of
other drivers

Bad weather Night visibility Traffic
congestion

Signs or road
markings that
are difficult to

see

Large vehicles
(buses, truck
and trailers)

Roadway
construction

Pedestrians or
bicycles

Infrastructure
(state of roads
and bridges)

Curved roads
or sharp turns

Train
crossings

Very concerned Somewhat concerned
Total 

Concerned
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36% of Americans say getting COVID-19 gives them a 
similar level of concern or fear as their transportation safety 
concerns.
You mentioned that [safety concern] is a concern for you. Which of the following, if any, give you a similar level of concern or fear? Please 

select all that apply. 

36%

30%

26%

25%

23%

22%

21%

20%

17%

15%

13%

2%

Getting COVID-19

Heights

Snakes

Being enclosed in small spaces

Spiders and insects

Public speaking

Shark attack

Flying on an airplane

Getting stung by a bee

Watching a horror movie

None of the above

Other

More likely to say getting 
COVID-19 gives them a similar 

level of concern/fear*:

Total 
Selected:

Parents (N = 577) 39%

*within demographic. (i.e. male vs. female, urban vs. suburban, etc.)
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Half of Americans are most concerned about driver 
negligence or driver phone usage. Those aged 65+ are more 
likely to be most concerned about driver negligence.
Thinking about road safety, which of the following are you most concerned about? Please select up to 3.

54%

52%

40%

29%

17%

15%

13%

13%

11%

10%

10%

4%

5%

Negligence of other drivers

Drivers texting/speaking on the phone while…

Bad weather

Night visibility

Large vehicles (buses, truck and trailers)

Traffic congestion

Signs or road markings that are difficult to see

Curved roads or sharp turns

Roadway construction

Pedestrians or bicycles

Infrastructure (state of roads and bridges)

Train crossings

None of the above

Age 65+: 74%
Suburban: 60%

Rural: 36% 
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Visibility issues are a concern for most Americans. 78% are 
concerned about driving in bad weather.
Thinking specifically about visibility on roadways, how concerned are you, if at all, about the following? 

42%
35%

30% 30% 28% 25% 26% 22% 22% 22% 18%

36%

36%
39% 39% 40%

39% 37%
40%

34% 30%
28%

78%

71% 69% 69% 68%
64% 63% 62%

56%
52%

46%
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Very concerned Somewhat concerned
Total 

Concerned
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Driving in bad weather and driving at night are Americans’ 
top visibility concerns. Those 45+ are more likely to be 
concerned.
Thinking specifically about visibility on roadways, which of the following are you most concerned about? Please select up to 3. 

59%

49%

25%

24%

22%

20%

17%

15%

14%

12%

7%

5%

1%

Driving in bad weather

Driving at night

Curved roads or sharp turns

Signs or road markings that are difficult to…

Visibility of…

Visibility of large vehicles

Visibility of cyclists

Construction zones

Pedestrian crossings

School zones

Train crossings

None of the above

Other

Age 45+: 67%
Rural: 65%

Midwest: 65%

Age 45+: 55%
Female: 54%

Suburban: 54% 

Age 18-44: 18%
Parents: 18%
Urban: 17%
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When thinking about public transportation safety, 
Americans are most concerned about operating in bad 
weather.
Thinking specifically about safety on public transportation, which of the following are you most concerned about? Please select up to 3.

48%

35%

32%

30%

28%

17%

17%

17%

10%

13%

1%

Operating in bad weather

Operator (e.g., conductor, driver) experience or…

Mechanical failures

Operating at night

Other passengers

Availability/effectiveness of seatbelts or safety…

Infrastructure (state of roads and bridges)

Getting to and from public transportation

Railroad crossings

None of the above

Other
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Most parents report their children travel to school via 
personal vehicle or school bus and 67% are concerned about 
their children getting to and from school safely.
How do your children typically get to school? Please select all that 

apply. 

How concerned are you, if at all, about your children getting to and 

from school safely?

48%

38%

16%

15%

8%

7%

7%

6%

6%

1%

Personal vehicle (e.g.,
car, truck)

School bus

Public transportation
(e.g., train, bus)

Walk

Motorcycle/Motorbike
/Moped

Taxi or rideshare

Bicycle

Scooter

Not applicable

Other

37%

30%

22%

10%

Very concerned Somewhat concerned

Not very concerned Not at all concerned

Don't know

67%
Total 
Concerned
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A third of Americans think transportation has become more 
dangerous during the pandemic; those 18-34, living in urban 
areas, and parents are more likely to think so.
Do you think transportation during the pandemic has become more dangerous, less dangerous, or stayed about the same?

35%

13%

52%

More dangerous Less dangerous

Stayed about the same

% More Dangerous

Age: 18-34

Age: 35-44

Age: 45-64

Age: 65+

Educ: < College

Educ: Bachelors
degree

Educ: Post-grad

Urban

Suburban

Rural

Parent: Yes

Parent: No

% All Adults % By Demographic
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Americans are split on if they believe that traffic fatalities 
increased in 2020, and 58% think they have been driving 
more carefully since the pandemic has started.
Do you believe the rate of traffic fatalities in the US increased, 

decreased, or stayed about the same in 2020 compared to 2019?
Do you agree or disagree with the following statements?

27%

10% 7% 8%

31%

12%
11% 10%

58%

22%
18% 18%

I have been driving more
carefully since the

pandemic has started.

I have been speeding
more since the

pandemic has started.

I have been texting or
using my cell phone

while driving more since
the pandemic has

started.

I have been driving more
recklessly since the

pandemic has started.

Strongly agree Somewhat agree

Total 
Agree
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35% of Americans know someone who has been seriously 
injured or died in a traffic accident; a third of them occurred 
in the past 18 months. 
Do you know anyone in your family or close circle of friends who has 

been seriously injured or died in a traffic accident?
Did this traffic accident occur in the past 18 months?

35%
of Americans know someone in 

their family/close circle of 
friends who has been seriously 

injured or died in a traffic 
accident

among those…

32%

67%

1%

Yes No Don't know

Lasting Impact: Those who know 
someone who was in an accident 

are 53% more likely to be very 
concerned about safety when in a 

car as the passenger.



Accessibility and 

Improvements
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Most Americans own or lease a vehicle and personal vehicle 
is the most common form of transportation for Americans in 
a typical week.
Do you currently own or lease any of the following?

Vehicle 76%

Bicycle 25%

Motorcycle/Motorbike/Moped 11%

Scooter 5%

None of the above 19%

82%

42%

16%

14%

10%

7%

5%

2%

Personal vehicle (e.g., car, truck)

Walk

Bicycle

Public transportation (e.g., train, bus)

Taxi or rideshare

Motorcycle/Motorbike/Moped

Scooter

Other

In a typical week, which of the following forms of transportation do 
you use?
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40% of Americans believe transportation access is an issue 
in their communities. Those 18-44, parents, in urban areas, 
with higher income/education are more likely to believe so.
Do you believe transportation access is an issue in your community?

40%
of Americans believe 

transportation access is 
an issue in their 

community

Age: 18-34

Age: 35-44

Age: 45-64

Age: 65+

Educ: < College

Educ: Bachelors
degree

Educ: Post-grad

Income: Under
50k

Income: 50k-
100k

Income: 100k+

Community:
Urban

Community:
Suburban

Community:
Rural

Parent: Yes

Parent: No

% All Adults % By Demographic

% Yes



26. All Rights Reserved.8 November 2021© 3M 3M Confidential.

Most Americans feel they have reliable and safe access to 
roads for driving and sidewalks; less feel they have access 
to public transportation and bike lanes.
I have reliable and safe access to…? Please select all that apply. 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Roads for driving

Sidewalks

Crosswalks

Public transportation

Bike lanes/Cycle ways

None of the above

71%

57%

52%

42%

32%

8%

All Adults Rural Suburban Urban

76%

46%

40%

28%

22%

4%

79%

65%

59%

44%

38%

59%

56%

53%

52%

33%

7%
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75% of Americans agree that their communities should do 
more to make streets safe for children traveling to and from 
school.
Do you agree or disagree with the following statements? 

39%

33%

35%

34%

33%

32%

33%

36%

38%

36%

36%

36%

36%

33%

75%

71%

71%

70%

69%

68%

66%

My community should do more to make streets
safe for children travelling to and from school.

My community should do more to make streets
safe for drivers

My community should do more to allow vehicles,
bicycles, and pedestrians to co-exist safely on the

streets

My community should do more to make
intersections safe for pedestrians

My community should do more to make streets
safe for bicycles

The road infrastructure in my community should 
be more equitable – meaning it serves all within 

the community equally

My community should do more to provide access
to public transportation

Strongly agree Somewhat agree
Total Agree
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75% of Americans believe COVID-19 has made road safety 
more important as more people travel by car instead of 
airplane or train for their vacations and trips.
Do you agree or disagree with the following statements? 

40%

38%

33%

31%

38%

37%

40%

35%

78%

75%

73%

66%

It's important for vehicles, bicycles, and
pedestrians to be able to safely co-exist as people
avoid public transportation due to the COVID-19

pandemic.

Road safety is more important as more people
travel by car, instead of airplane or train, for

vacations/trips due to the COVID-19 pandemic.

Additional curb space is important for businesses
to safely provide curbside pick-up options.

Transportation and road safety is more important
when hospitals are busier due to the COVID-19

pandemic.

Strongly agree Somewhat agree
Total Agree
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Most Americans agree protected bike lanes are important to 
keep bikers safe and that providing safe infrastructure will 
reduce traffic congestion. 
Do you agree or disagree with the following statements? 

Protected bike lanes/cycle ways 
are important to keep bikers 

safe.

Providing safe infrastructure for 
walking or cycling will help 
reduce traffic congestion.

Urban areas should provide more 
curb space for safer rideshare 

pick-ups.

81%
Total Agree

73%
Total Agree

69%
Total Agree



Thank you


